
CU OCHII LARG DESCHIŞI 
CĂTRE VIITOR ... 

Prof.univ. Petru Crăciun (Bucureşti) 

Organizarea unui simpozion cu tema Muzica corală pentru copii şi 

tineret în actualitate, în cadrul celei de-a XXV-a ediţii a Festivalului Coral 
Timotei Popovici - ediţie jubiliară organizată la Caransebeş, în perioada 19-
22 aprilie 2007 - este un eveniment important, util şi necesar activităţii 

noastre muzical-culturale. 
Utilitatea acestei acţiuni decurge din faptul că, alături de confruntarea 

artistică dintre formaţiile participante la festival, care oferă un folositor 
schimb de experienţă artistică şi totodată un bun prilej de ierarhizare a 
valorilor artistice, se creează posibilitatea propunerilor unor idei şi direcţii 

de acţiune privind ieşirea din criza profundă în care a intrat nu numai 
activitatea corală, ci şi alte domenii importante ale activităţii noastre social
culturale. Aşa cum se ştie, după evenimentele din decembrie 1989, arta 
muzicală a copiilor şi tineretului - asemenea întregii activităţi corale 
româneşti - se află aruncată pe nedrept într-o zonă mărginaşă a vieţii noastre 
social-culturale. 

Datorită rolului de aservire ce-i fusese hărăzit de regimul comunist în 
deceniile de dinaintea producerii evenimentului salutar amintit, activitatea 
corală a cunoscut schimbări drastice, ale căror urmări vizează un spectru 
larg de aspecte. La modul general, situaţia actuală poate fi prezentată astfel: 
activitatea corală, îndeosebi arta corală interpretativă desfăşurată de/şi 

pentru copii şi tineret, se află la nivelul pragului de jos al existenţei sale; 
numărul formaţiilor corale ale acestei importante categorii de vârstă este 
extrem de redus, pentru că învăţământul şcolar - unde timpul acordat 
educaţiei muzicale a fost redus la minimum - prezintă un dezinteres aproape 
total în ce priveşte organizarea şi susţinerea acestei activităţi. În ţara noastră 
nu există încă un sistem de organizare prin care societatea să-şi poată 
rezolva ea însăşi - paralel cu/şi independent de instituţiile statului - sarcini 
de formare şi educare muzicală a populaţiei. Acestă enumerare poate fi 
continuată, însă ne oprim aici, subliniind faptul că, astăzi, în viaţa noastră 
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sunt întrerupte legăturile organice dintre practicarea artei corale şi produsul 
de făurire şi modelare continuă a culturii şi spiritualităţii româneşti, aşa cum 
s-a întâmplat, în mod fericit, în perioada făuririi României moderne. 

Starea actuală a muzicii corale este generată şi de situaţiile obiective 
pe care le trăim în prezent. Societatea românească este cuprinsă de o derută 
generalizată, provocată de grave neajunsuri ale vieţii noastre economice, 
politice şi morale. Răsturnarea stării nefaste, din care cu greu am ieşit odată 
cu începutul ultimului deceniu al secolului trecut, n-a fost urmată de 
reaşezări capabile să ne adune laolaltă pentru a ne construi împreună noua 
noastră fiinţare. Astfel, am fost aduşi cu toţii la o stare atotcuprinzătoare de 
dezbinare şi neîncredere, ajungându-se uneori până la forme de alienare 
necunoscute mai înainte în viaţa poporului român. S-au adăugat acestora şi 
alte răutăţi, cum sunt: jefuirea bogăţiilor naţionale, sărăcirea şi scăderea 

nivelului de trai a majorităţii populaţiei, înşelăciunea şi altele, care i-au 
determinat pe mulţi dintre compatrioţii noştri să-şi caute condiţii mai bune 
de viaţă în alte părţi ale lumii. 

Astfel, o parte semnificativă a populaţiei româneşti, îndeosebi din 
rândurile tineretului, a fost cuprinsă de dorinţa de a-şi părăsi ţara, de a se 
rupe definitiv de locurile şi oamenii în mijlocul cărora s-au născut, 

ajungându-se uneori până la negarea originii, a limbii materne şi a 
obiceiurilor poporului român. Întâmplarea face ca această situaţie să 
coincidă cu revenirea noastră în marea familie a ţărilor europene, unde 
trebuie să aducem cu noi, să promovăm şi să dezvoltăm, între altele în 
primul rând virtuţile morale şi culturale autentice, izvorâte din rădăcinile 
adânci ale spiritualităţii româneşti. Una dintre căile posibile de readucere în 
prim-plan a valorilor acestei spiritualităţi poate fi cântul coral al copiilor şi 
tineretului, întemeiat pe o conlucrare armonioasă între Biserică şi şcoală. 

Mergând pe această cale, vom reface mai uşor unele dintre legăturile 
care, prin credinţă şi prin limbă, ne-au păstrat fiinţa şi obiceiurile, simţindu
ne ca fiind fii ai aceluiaşi popor. Aduşi la biserică de către învăţătorii, 
profesorii şi preoţii lor, tinerii din toate categoriile de vârstă, îndeosebi cei 
din învăţământul preuniversitar, instruiţi şi conduşi de aceştia, vor cânta 
răspunsurile la Liturghie, rezolvând, în felul acesta, şi unele cerinţe ale 
educării lor muzicale. În acelaşi timp, prin atmosfera specifică din timpul 
ritualurilor liturgice, ei îşi vor forma comportamente întemeiate pe trăirile 
generate de practicile religioase, trăiri de altă natură decât cele de ordine, 
disciplină, camaraderie, etc., rezultate din activităţile şcolare. 

Totodată, prin aducerea copiilor şi tineretului în biserică, aceştia vor 
dezvolta relaţii de mai bună cunoaştere, respect reciproc şi responsabilitate 
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cu părinţii lor, sau cu alţi membrii ai comunităţii religioase aflaţi în 
locaşurile de cult. Prin conlucrarea dintre şcoală şi biserică, ambele instituţii 
îşi vor realiza, în primul rând, obiectivele specifice funcţiei lor sociale, dar 
capătă importanţă faptul că eforturile lor au ca rezultat comun tocmai 
producerea şi menţinerea unor legături spirituale puternice, o mai mare 
solidaritate şi o mai bună coeziune între membrii societăţii. 

Necesitatea legării cântului coral de biserică, îndeosebi acela practicat 
de tineretul şcolar, apare din cauza faptului că, astăzi, sistemul nostru de 
învăţământ, reaşezat după modelele din ţările europene - aflate cu mult 
înaintea noastră din punct de vedere economic - nu mai poate asigura 
condiţii, nici măcar minime, educării muzicale prin cântul vocal, formă de 
bază a acestei activităţi. În ţările la care ne-am referit, rezolvarea nu numai a 
educaţiei muzicale, ci şi a altor forme ale educării copiilor şi tineretului este 
asigurată prin mecanisme din afara şcolii, statornicite cu mult timp înaintea 
perioadei în care ne aflăm noi acum. Între acestea, pentru a rămâne în 
perimetrul discuţiei noastre, Biserica, atât cea catolică cât şi cele protestante, 
şi-au creat forme prin care tineretul este ţinut aproape de lăcaşele de cult, 
inclusiv în ceea ce priveşte formarea acestuia prin muzică. Putem să ne 
folosim şi noi de experienţa lor, cu atât mai mult cu cât, potrivit cerinţelor 
actuale, societatea românească, majoritar ortodoxă, trebuie să asigure 
condiţii egale şi celor de altă confesiune. De aceea, formarea copiilor şi 
tineretului prin cântul coral, realizată prin colaborarea dintre şcoală şi 

Biserică poate fi o soluţie potrivită, întrucât copii de confesiuni diferite pot 
fi educaţi muzical prin modalităţile specifice practicii religioase din 
bisericile de care aparţin. Necesitatea promovării cântului coral prin 
colaborarea dintre slujitorii învăţământului şi cei ai Bisericii este cerută nu 
numai de cerinţele educative ale tinerilor, ci şi de cele ale adulţilor. Şi 

activitatea corală a acestora s-a diminuat foarte mult, pentru că nici ei nu 
mai beneficiază astăzi de susţinerea corespunzătoare. Astfel, şi oamenii 
maturi sunt lăsaţi la cheremul unor influenţe nefaste şi al aducerii, cu 
stridenţă, în prim-plan, a unor muzici străine sensibilităţii româneşti. 

Pe această cale, din motive multiple, care nu pot fi amintite aici, 
majoritatea populaţiei noastre s-a îndepărtat de cântecul popular autentic, de 
muzica psaltică din Biserica Ortodoxă şi de valoroasele realizări ale muzicii 
noastre culte. S-a ajuns la o poluare masivă a muzicii destinate majorităţii 
oamenilor şi la o deteriorare gravă a preferinţelor şi a gustului muzical al 
multora dintre noi. lată, într-adevăr, o situaţie gravă şi tristă, pe care nu 
puţini sunt aceia care o consideră ca fiind fără ieşire. Trebuie însă să ne 
asumăm răspunderea pentru producerea şi perpetuarea acestei stări. Nu-şi au 
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locul aici "vorbele mari" şi nici nu trebuie să ne văicărim, vărsând lacrimi 
unii pe wnerii celorlalţi, ci trebuie, cu luciditate şi tărie, să căutăm soluţiile 
pentru înlăturarea acestei situaţii. Ne aflăm într-un impas la care am ajuns 
prin fapte produse şi din vina noastră. De aceea, ieşirea la liman trebuie să 
se petreacă tot prin fapte, mai degrabă prin făptuiri, tăcute şi poate firave la 
început, dar hotărâte şi de lungă durată, prin care să avem în vedere nu 
numai rezolvarea punctuală a problemelor specifice diferitelor domenii ale 
activităţii sociale, ci, mai cu seamă, reconstrucţia unităţii spirituale a 
poporului romăn, întemeiată pe unitate de simţire, voinţă şi acţiune. 

Începerea ieşirii din acest impas nu va fi uşoară şi nici scutită de greutăţi şi 
piedici de tot felul. Noi nu ne-am rupt încă de mentalitatea că "cineva", 
repectiv " statuf', trebuie să ne ofere de-a gata toate condiţiile necesare 
pentru a înlătura neajunsurile existente nu numai în domeniul educaţiei, ci în 
toate domeniile activităţii noastre sociale. Cu greu îşi face loc şi la noi ideea, 
specifică orânduirii pe care ne-o făurim în prezent, că societatea trebuie să 
rezolve prin ea însăşi, alături de instituţiile statului, multe aspecte ale vieţii 
noaste comunitare. De aici decurge o rezistentă inerţie, care explică 

încetineala mersului nostru către împlinirea unor obiective imperios 
necesare. De aceea, şi în domeniul educării prin muzică a membrilor 
societăţii româneşti, este nevoie să începem rară a mai aştepta elaborarea 
unor planuri şi strategii complexe, care, rară îndoială, vor fi necesare -
acţiunea de reconstruire a spiritualităţii româneşti prin colaborarea organică 
din Biserică şi şcoală, instituţii diferite care vor rganiza şi susţine împreună, 
arta cântului coral al copiilor şi tinerilor. 

Slujitorii artei muzicale şi ai învăţământului (compozitori, dirijori, 
muzicologi, profesori etc.) împreună cu slujitorii Bisericii (preoţi, căntăreţi, 
profesori etc), <cu ochii larg deschişi către viitor> vor declanşa şi desfăşura 
împreună un îndelungat şi nevoiaş proces, a cărui finalitate va fi realizarea 
unităţii de simţire, voinţă şi acţiune a unui mare număr de oameni dintre cei 
care alcătuiesc poporul român. Ideea propusă nu este nouă, pentru că ea şi-a 
găsit de multă vreme aplicări practice diverse, în multe părţi ale lwnii. Dar, 
readusă în prim-plan şi la noi, astăzi, când în toate acţiunile se cere eficienţă 
maximă şi imediată, introducerea acestei practici, ale cărei rezultate se vor 
vedea mai târziu, poate părea fantezistă, dacă nu chiar utopică. Însă nu este 
vorba de aşa ceva, pentru că acţiunea propusă nu presupune concentrarea 
unor mari forţe şi mijloace de execuţie, ci apelează la posibilităţile existente 
în societate, care, cu dăruire şi uneori cu sacrificii, pot fi puse uşor în 
mişcare. Se apelează la oamenii care vor şi pot să-şi asume voluntar anwnite 
responsabilităţi. Acţiunea acestora începe cu forme simple, din şcolile 
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generale şi din alte tipuri de şcoli, şi aduce la modul oganizat tineretul 
şcolar, reunit pe grupuri, clase şi alte forme de organizare corală, care sub 
conducerea dirijorilor vor cânta melodiile liturgice. La început se pot cânta, 
chiar numai la unison, melodiile tradiţionale, preluate şi armonizate de 
Kiriac, Musicescu, Dima, Vidu, Timotei Popovici, Chirescu, Lungu, Jarda şi 
alţi compozitori. Cu timpul, şi pe măsură ce se acumulează experienţă de 
cânt, se poate trece şi la cântul pe mai multe voci. 

Totodată, din copiii şi tinerii educaţi muzical lângă stranele bisericilor 
se pot alcătui fomaţii corale care, alături de repertoriul religios, vor promova 
un repertoriu profan, domeniu în care Uniunea Compozitorilor şi 
Muzicologilor din România dispune de un impresionant şi valoros fond de 
creaţii corale, scrise în limbaje muzicale tradiţionale şi contemporane, din 
care se pot alege lucrări potrivite posibilităţilor vocale şi experienţei fiecărei 
formaţii. Pentru formaţiile muzicale crescute şi formate prin colaborarea 
dintre Biserică şi şcoală se vor găsi mai uşor mijloace şi căi de susţinere, nu 
numai morală, ci şi materială, sponsori cum se spune astăzi. Aceste formaţii, 
organizate în Asociaţii corale, alcătuite din corişti şi susţinătorii lor, se pot 
înscrie în Asociaţia Naţională Corală din România, o instituţie nestatală, 
specializată, care coordonează activitatea artistică a principalelor formaţii 
corale neprofesioniste din ţara noastră. Pentru demararea acestei activităţi, 
prin care şcoala şi Biserica îşi pot aduce contribuţia la reconstrucţia 

spiritualităţii româneşti, este necesară o susţinută activitate de capacitare a 
comunităţilor religioase şi şcolare. Cu siguranţă se vor găsi printre membrii 
acestora, oameni - astăzi, poate, puţini la număr - care vor să pună, cu 
dăruire şi modestie, umărul la această acţiune de redresare naţională. Un 
exemplu elocvent în această privinţă în constituie chiar desfăşurarea celei 
de-a XXV-a ediţii a Festivalului coral Timotei Popovici - organizată sub 
oblăduirea Episcopiei Caransebeşului şi prin strădania prof. dr. Dumitru 
Jompan - în cadrul căreia îşi va desfăşura lucrările şi Simpozionul cu 
Muzica corală pentru copii şi tineret, eveniment datorită căruia s-au născut 
şi cele câteva idei expuse în rândurile de faţă. 
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